

# ТЕЛЕПРОГРАММА НА СЛЕДУЮЩУЮ НЕДЕЛЮ

ХУЛИГАНЫ, НАПАВШИЕ  
НА СОТРУДНИКА ПОЛИЦИИ,  
ПРЕДСТАНУТ ПЕРЕД СУДОМ



4

НЕ ДЕЛАЙТЕ ИЗ ТЫКВЫ  
КАРЕТЫ, ПОПРОБУЙТЕ  
ИСПЕЧЬ ВАТРУШКИ

12



Издается  
с 4 июля  
1918 года

denresp.ru



Общественно-политическая газета Карачаево-Черкесии

25.10.2025

СБ

№ 121/21071

# день Республики

Летний отдых детей  
на строгом контроле

4

Подвели итоги проекта  
Нелли Карабашевой

9



Аулу Нижняя Теберда  
исполнилось 155 лет

10

Не нужно ждать весны,  
чтобы посеять зелень

12

## Наша сила в единстве

В Ставрополе прошел XII форум Всемирного Русского Народного Собора



АЛЕКСЕЙ ЧИРКИН  
Гостей форума встречали колокольным звоном

### Актуально

Конференция была посвящена важной теме: «Великая Победа: ответственность перед историей и будущим». Организаторами форума выступили Международная общественная организация «Всемирный Русский Народный Собор», Ставропольская митрополия, Правительство Ставропольского края и СКФУ.

### Было много интересного

Форум проходил несколько дней, с 15 по 17 октября. Все это время в

Ставрополе проходили семинары, творческие встречи и дискуссии. Всего было организовано более 30 различных площадок. Большой интерес вызвали литературно-музыкальный концерт «А нам судьбу России доверили» и премьерный показ фильмов «Святой Крест Буденновска», «Куинджи. Возвращение» режиссера Марины Забелиной, «Отважные. Сестры» режиссера Олеся Шигиной, «Курахово. Город тысячи душ» режиссера Николая Цонку. Для православных значимым событием стало принесение в Андреевский собор г. Ставрополя

ковчега с частицами мощей святых – покровителей военнослужащих: апостола Андрея Первозванного, великомученика Георгия Победоносца, великомученика

Феодора Стратилата, великомученика Феодора Тирона, великомученика Артемия Антиохийского, великомученика Димитрия Солунского, великомученика и целителя Пантелеймона, великомученицы Варвары Илиопольской, священномученика Луки Крымского, мученика Вонифатия Тарсийского, мученика Александра Римского, благоверного князя Олега Брянского.

Еще больше  
интересного  
и нового  
на сайте  
[denresp.ru](http://denresp.ru)



### Официальные приветствия

В пятницу, 17 октября, в Ставропольском Дворце культуры и спорта состоялось пленарное заседание.

Открывая заседание, митрополит Кирилл, благословляя мероприятие, отметил:

– Пусть XII Ставропольский форум Всемирного Русского Народного Собора способствует сохранению исторической памяти о подвиге нашего народа в годы Великой Отечественной войны и формированию ценностных ориентиров молодежи в условиях продолжающейся специальной военной операции.

»  
с. 3

### Помогаем бойцам спецоперации

#### ТЕМА ДНЯ

Наднях Северо-Кавказская государственная академия совместно с Народным фронтом Карачаево-Черкесии передала нашим защитникам новый гуманитарный груз. В его составе – 500 комплектов термобелья, сшитых студентами в швейной лаборатории Института дизайна и лингвистики СКГА. Кроме того, Народный фронт передал для 34-й отдельной гвардейской мотострелковой бригады автомобили «Нива» и «Форд», которые помогут бойцам выполнять боевые задачи.

### Направлены на бесплатное обучение

#### КАДРЫ

С начала этого года в рамках федерального проекта «Активные меры содействия занятости» национального проекта «Кадры» на бесплатное профобучение направлены более 260 жителей КЧР, в том числе ветераны боевых действий и члены их семей. Из них свыше 80 человек уже успешно завершили образовательные программы и получили новые востребованные компетенции. Обучение проводится дистанционно по современным направлениям.

### Золото чемпионата России

#### СПОРТ

Спортсмен из Карачаево-Черкесии Анзор Гогов завоевал золотую медаль чемпионата России по дзюдо среди мужчин и женщин. Соревнования в Екатеринбурге собрали более 500 спортсменов и спортсменок из 62 субъектов РФ. На чемпионате Анзор провел 6 поединков и во всех одержал победу. Тренируют спортсмена Руслан Кышмахов, Азамат Охтов и Мусса Кышмахов.



# Сила будущего: женщина в действии

## Форум

Так назывался форум Карабаево-Черкесского регионального отделения Союза женщин России, прошедший во вторник, 21 октября, в Усть-Джегуте. Он был приурочен к предстоящему 85-летию Антифашистского комитета советских женщин.

Мероприятие собрало представительниц общественных организаций, органов власти, бизнеса, СМИ, образования, здравоохранения и культуры. Участницы форума обсудили важные вопросы, связанные с ролью женщин в современном обществе, их вкладом в развитие региона и страны в целом. В рамках мероприятия прошел обмен

опытом и лучшими практиками в решении актуальных социальных проблем.

От имени Главы КЧР Рашида Темрезова участников поприветствовала заместитель руководителя Администрации Главы и Правительства КЧР – начальник документационного управления Администрации Главы и Правительства КЧР Франческа Астежева.

«В этом году страна отмечает 80-летие Великой Победы. Невозможно переоценить вклад женщин в победу нашей страны в годы Великой Отечественной войны. Они были на передовой, в партизанских отрядах, в госпиталях и, конечно, в тылу. Они заменили ушедших на фронт мужчин у станков, на полях, обеспечивая армию всем необходимым. Их стойкость, самоотверженность и вера в Победу

стали одним из ключевых факторов нашего триумфа. Их пример – это наш нравственный ориентир.

Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин неоднократно подчеркивал исключительную роль женщин России – их способность сочетать профessionализм, активную общественную деятельность и заботу о семье. Глава государства видит в женщинах мощный потенциал для развития страны, надёжную опору для укрепления государственности и сохранения традиций», – отметила в своем выступлении Франческа Астежева.

С приветственными словами к собравшимся обратились также председатель регионального от-

деления СЖР Марина Борлакова, заместитель главы администрации Усть-Джегутинского района Светлана Лещенко и другие.

Пленарное заседание было посвящено ключевым темам современности. Депутат Народного Собрания КЧР Фатима Карданова выступила с докладом «Роль женщины в современном обществе», а Марина Борлакова раскрыла тему «Женщина и лидерство: новые горизонты». Директор телеканала «Архыз 24» Мадина Батчаева рассказала о роли женщин в сохранении исторического наследия и развитии благотворительности.

Особое внимание на форуме было удалено патриотической работе и поддержке участников СВО. В

практической части мероприятия были организованы мастер-классы по изготовлению «оконных свечей», сухого душа и витаминных комплексов для отправки военнослужащим.

Для участников форума состоялся концерт, ставший музыкальным посвящением защитникам Отечества. С творческими номерами выступили разные коллективы и солисты.

В завершение форума были подведены итоги, зачитана резолюция и прозвучали заключительные слова от организаторов. Форум «Сила будущего: женщина в действии» наглядно продемонстрировал единство, силу и социальную ответственность женщин Карабаево-Черкесии.

Пресс-служба  
Главы и Правительства КЧР

Еще больше интересного и нового на сайте denresp.ru



Фотофакт

В преддверии Дня отца на площадке Штаба общественной поддержки «Единой России» в КЧР прошло трогательное мероприятие. Своих пап наступающим праздником поздравили воспитанники республиканской коррекционной школы-интерната I вида. Под аплодисменты зрителей дети исполнили жестовые песни, стихи и танцы, передавая через творчество свою любовь и благодарность тем, кто для них – главная опора в жизни. А затем дети вручили папам подарки, сделанные своими руками. Сладкие презенты получили и ребята.

## ЭХО НЕДЕЛИ

### АСЛАН КАППУШЕВ предприниматель

– С неоднозначным чувством прочел новость о том, что Китай резко ужесточил борьбу с преступностью, в частности – с коррупцией. Причем под прицелом не только чиновники, берущие взятки у бизнесменов, но и бизнесмены, дающие эти взятки. Методы этой борьбы впечатляющие, далеко не всегда демократичные. Но когда товарищей китайцев интересовало чужое мнение, если это необходимо для успешного развития их страны? В деталях – достаточно жесткие санкции для любителей незаконно «погреть руку», но, может, так порой и нужно, чтобы страна планомерно и стablyно развивалась, а не разворовывалась?

### ГАЛИНА ХУТОВА мама трех детей

– Замечательно, что наша республиканская столица хорошеет и меняется к лучшему, подтягиваясь к современным стандартам. На днях вот услышала о реализации проекта по обустройству туристического центра Черкесска. Сколько всего собираются поправить, улучшить и установить! Все задумки очень хорошие, главное, чтобы наши жители и гости города относились ко всему общественному, как к личному, а не по принципу «после

меня хоть трава не расти». А то ведь иные себя ведут так, словно на чужую враждебную планету на часок прибыли, напакостили, и обратно к себе домой. Очень огорчает, когда только что сделанное ломают и портят. А еще хотелось бы более качественных исполнителей всех работ, чтобы срок эксплуатации новых объектов был долгим и счастливым, а не коротким и безрадостным.

### РАМИНА УСТАРХАНОВА пятиклассница СОШ п. Майского

– На этой неделе я и мои одноклассники приняли участие в посвящении наших «первоклашек» в орлы России. Это ежегодная традиция, и когда-то я тоже стала орленком. Помню, каким волнующим было для меня это событие. И вот теперь настала и моя очередь выполнить почетную обязанность по отношению к нашим мальшам. Мы показали им сценку на экологическую тему, где я сыграла роль Воздуха, который жаловался на то, что его постоянно загрязняют. Были там еще Вода, Лес, Адвокат, Бандит и другие. Уверена, что первоклассникам это не только понравилось, но и было поучительно, они поняли, что нашу планету надо беречь и защищать. А еще там была наша первая учительница Земфира Исрафильевна, которая теперь

будет учить новоиспеченных орлят России, как учила нас несколько лет. Мы ее очень любим, и как здорово, что мероприятие нас всех снова соединило!

### КОНСТАНТИН ГЕРАСИМОВ пенсионер

– Радует, что в мощном потоке новостного негатива случаются и хорошие известия. Вдохновили разработки наших ученых, нашедших универсальный природный антибиотик, преодолевающий устойчивость патогенов к лекарственным препаратам. Предполагается, что найденное вещество поможет эффективно бороться с большинством инфекционных заболеваний человека и животных, вызванных бактериями и грибами. Причем все это уже находится на пути к лабораторным испытаниям препарата. Почему так радует? Да ведь нас уже давно напугали предостережением, что новые антибиотики практически невозможно создать, а старые теряют свою эффективность. А тут такая приятность! И вообще, все изобретения для человечества в сфере медицины, образования, экономики всегда вселяют оптимизм и надежду, в отличие от тех ноу-хау, которые ведут к истреблению всего живого и уничтожению самой планеты.

Подготовила ЛАРИСА НИКОЛАЕВА

### Стал участником встречи с Президентом РФ

Президент России Владимир Путин принял участие в торжественном мероприятии, посвящённом 20-летию телеканала RT, где встретился с участниками СВО, ставшими героями информационных программ телеканала. В их числе был и наш земляк Амир Кишаев. Герой из КЧР стал широко известен после того, как в СМИ и соцсетях разошелся видеоролик, подготовленный журналистами Russia Today, где военнослужащие, в том числе и наш земляк, выполняют боевую задачу. Амир Кишаев – выпускник гимназии № 17 Черкесска. Получив юридическое образование, был призван в армию. Служил в том числе и на границе в Белгородской области. Там Амир принял для себя твёрдое решение – остаться в армии по контракту, чтобы быть рядом со

своей страной, защищать Отечество и его интересы.

### Марш Знамени Победы

С 15 по 22 октября в КЧР прошёл региональный этап Всероссийской акции «Марш Знамени Победы», посвящённой 80-летию Великой Победы. В рамках акции состоялись лекции о Знамени Победы, встречи с участниками СВО, церемонии возложения цветов к мемориалам воинам, павшим в годы Великой Отечественной войны. Более 80 ребят в эти дни пополнили ряды всероссийского движения «Юнармия». 22 октября копия Знамени Победы торжественно передана Ставропольскому краю.

### Праздник ко Дню отца

В Черкесске, в Штабе общественной поддержки «Единой России» в КЧР, состоялся теплый праздник для детей участников СВО, приуроченный ко Дню отца. Мероприятие было организовано филиалом фонда «Заштитники Отечества» в КЧР. Ребята с удовольствием мастерили подарки для своих пап на творческом мастер-классе, читали стихи в рамках конкурса и угощались пиццей и сладостями за праздничным столом. А затем их ждала экскурсия в краеведческий музей.

# Наша сила в единстве

В Ставрополе прошел XII форум Всемирного Русского Народного Собора

» Надеюсь на нашу общую плодотворную работу. С Богом!

**C. 1** Владыка также огласил приветственный адрес директора Службы внешней разведки, председателя Российской исторического общества Сергея Нарышкина.

Главный федеральный инспектор по Ставропольскому краю аппарата полномочного представителя Президента Российской Федерации в СКФО Игорь Дральщиков зачитал приветственный адрес полномочного представителя Президента РФ в Северо-Кавказском федеральном округе Юрия Чайки, а слова приветствия губернатора Ставропольского края Владимира Владимирова огласил заместитель председателя Правительства Ставропольского края Юрий Коваленко.

К участникам пленарного заседания в режиме онлайн также обратился заместитель председателя Государственной Думы ФС РФ Петр Толстой.

И. о. ректора СКФУ Татьяна Шебзухова в своем приветственном слове отметила роль университета в патриотическом воспитании:

— Северо-Кавказский федеральный университет — это то место, где уделяется особое внимание формированию мировоззрения молодежи, где закладываются основы гражданской ответственности, любви к Родине, уважения к духовным традициям, — подчеркнула ректор.

## Перед Богом все равны

В своих вступлениях и владыка Кирилл, и муфтий Ставропольского края Мухаммад Рахимов рассказали, как много делается для духовной поддержки наших воинов. Духовные лидеры побывали в Луганской Народной Республике и в Херсонской области в расположении 49-й армии. После этого визита было принято решение о закреплении в воинских частях православного и мусульманского духовенства.

— В окопах никаких межконфессиональных проблем нет, — подчеркнул архиерей, — когда



Митрополит Кирилл осматривает выставку работ современных художников, посвященную специальной военной операции

батюшка приезжает, мусульмане смотрят с автоматами в небо, охраняют молящихся. Имам приехал, русские ребята встают на охрану, чтобы мусульмане намаз смогли совершить.

Муфтий подтвердил слова Кирилла.

— Пока мы вместе, нас никто не победит. Наша сила — это единство. Мы с владыкой Кириллом были в зоне СВО. Мы видели радость в глазах наших ребят. Им помогает весь народ. Мы все помогаем тем, кто защищает нашу Родину. И, дай Бог, мы победим!

## Нет веры без дела

Всех присутствующих поразил рассказ героя чеченской кампании, заместителя военного комиссара

города Севастополя, подполковника Алексея Владимировича Климова.

В 1994 году во время операции по восстановлению конституционного порядка в Чеченской Республике он служил в спецподразделении, в разведке, получил тяжелое, проникающее ранение головного мозга. Его приняли за погибшего. Но случилось чудо. Когда разгружали вагоны с погибшими ребятами, увидели, что в одном из пакетов кто-то зашевелился. Алексея спасли.

— Моя мама уже получила похоронку, меня похоронили мои товарищи, мои друзья. Пили за меня на девятый и сороковой день. А я остался жив! Я осознаю всю ответственность за то, что я остался жить, может быть, благодаря тому, что погибли мои товарищи. После этого дал себе слово жить не только за себя, но и за них. Делать дела, подвиги совершаю.

Алексей действительно совершил настоящий подвиг. Он мечтал стать офицером. Но ранение лишило его зрения. Никто не верил, что у него что-то получится. Но он окончил

военный институт, академию имени Фрунзе, был депутатом Калужской области и города Севастополя, советником пяти губернаторов.

— Только делами мы можем доказать свое право и превосходство над другими. Нет веры без дела. Я своими делами и поступками стараюсь оправдать доверие своих

товарищей, подчиненных, друзей, командиров. Иначе нельзя. Мне была дана самая великая награда. Это право служить своему Отечеству! — закончил свое выступление Алексей Климов.

## Слово нашим братьям

На форуме присутствовали и представители Сербии и Болгарии.

Руководитель Сербской православной партии Иван Костић поблагодарил за приглашение на собор и отметил:

— Я скажу моим братьям из Сербии, что сейчас на Украине идет священная война. Это не просто война с бандеровцами, системой Зеленского. Русский народ сейчас защищает всех православных,

защищает цивилизацию, которая хочет жить по традиционным ценностям, хочет быть суверенной, не хочет быть под НАТО. Сербы помнят, как их бомбили натовские самолеты в 1990-е годы, бомбили Сербию и убивали наших детей. И сейчас для нас очень важно, чтобы победа была за нами. Так и будет, так как с нами Бог. Я спросил на Селигерском форуме Владимира Путина о будущем Сербии и России. Он мне тогда сказал: «Наше будущее будет большое и общее». Я надеюсь и верю в это. Россия защищает всех нас на Балканах. Спасибо вам, спасибо всем. Слава России!

## Яркий финал

В завершение форума Ольга Алтунина и генеральный директор медиахолдинга «Культура наций» Марина Забелина были награждены медалью «Ставропольский крест», после чего с проникновенными концертными номерами выступили монах Киприан (Бурков), народный артист России Дмитрий Певцов и сводный хор духовенства Ставропольской епархии.

ЕВГЕНИЙ КРАТОВ

патриотическому воспитанию и системной помощи семьям военнослужащих. В рамках форума работала мобильная юридическая приемная «Правомобиль КСВО».

# В память о подвиге предков

## Акцент

На территории тематической экспозиции Главного управления МЧС России по г. Москве прошло мероприятие, посвященное подъему сотрудников Главного управления МЧС России по КЧР и других силовых структур на Клухорский перевал.

На высоте 3000 метров участники акции установили стелу и памятный знак «Задачникам перевалов Кавказа», а также развернули флаг в честь 80-летия Победы в Великой Отечественной войне и 35-й годовщины МЧС России и Дня сотрудника органов следствия. Мероприятие было

проведено 24 июля 2025 года. На флаге расписались сотрудники и ветераны МЧС России, а также представители других силовых ведомств.

В историческом зале музея-выставочной экспозиции пожарной охраны собрались дети школы № 1374 и учащиеся начальной школы № 1582. К гостям обратились один из участников восхождения — представитель Специального управления ФПС № 20 МЧС России Борис Егоров и его сын Даниил. Они поделились впечатлениями от подъема на Клухорский перевал и подчеркнули важность подобных мероприятий для сохранения исторической памяти.

Несмотря на физически непростой путь подъема, представители МЧС России с честью выполнили

возложенную на них задачу — напоминанием об этом послужит памятный флаг, находящийся теперь в стенах музея-выставочной экспозиции пожарной охраны.

«Разрешите поблагодарить вас за передачу столь ценного флага нашей экспозиции, — подводя итоги мероприятия, отметила начальник отдела выставочных экспозиций и фондов Управления информации и связи с общественностью Главного управления МЧС России по г. Москве подполковник внутренней службы Наталья Стародворская. — Возможно, вдохновившись знакомством с Борисом Анатольевичем, кто-то из ребят в будущем захочет посвятить свои свершения памяти наших героических предков».

Пресс-служба ГУ МЧС по КЧР



## Коротко

### Важна системная поддержка

В Карачаево-Черкесии прошел масштабный Северо-Кавказский форум Комитета семей воинов Отечества. В мероприятии приняли участие руководитель комитета Юлия Белехова и активисты общественной организации, семьи военнослужащих, члены Правительства КЧР, федеральные эксперты, представители духовенства. Программа форума включала обмен опытом, поиск новых решений по юридической и психологической поддержке,

### Читаем о войне

В рамках месячника «Белая трость» в Черкесске, в социокультурном реабилитационном комплексе Общественной КЧР ВОС, состоялся конкурс чтецов по системе Брайля «Читаем о войне». Он был посвящен 80-летию Победы в Великой Отечественной войне, и потому для чтения было выбрано произведение Бориса Васильева «А зори здесь тихие». По итогам конкурса первое место заняла Антонина Носова, на втором месте — Любовь Горбунова, замкнула тройку сильнейших Валентина Кисличка. Им были вручены грамоты и небольшие ценные призы.

**Актуально**

В зале заседаний Правительства КЧР состоялось ежегодное итоговое собрание межведомственной комиссии, посвященное организации детского отдыха и оздоровления в регионе. Возглавила заседание министр образования и науки КЧР Инна Кравченко.

Инна Владимировна подчеркнула расширенный формат мероприятия, отметив присутствие заместителя председателя Правительства КЧР Евгения Полякова, председателя комитета по науке, образованию, культуре и делам молодежи Парламента КЧР Татьяны Черняевой, Уполномоченного по правам ребенка в КЧР Марии Алакаевой, старшего помощника прокурора республики Темиркана Конова, а также представителей ведомств, ответственных за летнюю оздоровительную кампанию, руководителей образовательных учреждений, загородных и пришкольных лагерей, отличившихся сотрудников и партнеров, оказавших поддержку в проведении кампании.

**Награждение достойных**

В рамках заседания сотрудники загородных лагерей и социальные партнеры, внесшие значительный вклад в организацию досуга школьников в летний период, были отмечены благодарственными письмами. Инна Кравченко выразила признательность участникам кампании за их профессионализм и ответственность, подчеркнув важность дальнейшего развития инфраструктуры и улучшения условий для детского отдыха в регионе. Евгений Поляков вручил отличившимся заслуженные награды.

**Особый год**

На совещании были представлены доклады об итогах летней оздоровительной кампании, выделены основные достижения и определены приоритеты для дальнейшего улучшения качества детского отдыха. Министр образования отметила, что кампания 2025 года была особенной, поскольку проходила в Год детского отдыха и оздоровления, а также была приурочена к 100-летию «Артека», 65-летию «Орленка» и 42-летию «Смены». К тому же это Год защитника Отечества и 80-летия Победы, в связи с чем в лагерях проводились тематические мероприятия. Благодаря поддержке Рашида Темрезова более 350 детей посетили город-герой Волгоград.

Особое внимание уделялось детям участников СВО, инвалидам, сиротам, детям, находящимся в трудной жизненной ситуации.

Помимо этого, в 2025 году в



# Лучшие традиции детского отдыха

**Подведены итоги летней оздоровительной кампании 2025 года**

лагерях КЧР отдохнули 750 детей из Старобельского района ЛНР.

**Сохранение лучших практик**

Как сообщила заместитель министра образования КЧР Лейла Атаева, этим летом был реализован масштабный общероссийский проект, включавший свыше 30 мероприятий, направленных на повышение доступности и качества детского отдыха и оздоровления.

«Несмотря на некоторое сокращение числа загородных лагерей, мы приложили усилия, чтобы не только сохранить положительный опыт прошлых лет, но и внедрить новые тематические направления в существующие программы и проекты. Финансирование одного места в загородном или школьном лагере осталось на прежнем уровне, и мы

рассчитываем на его увеличение в будущем», — подчеркнула Атаева.

Все выделенные денежные средства были использованы полностью. Благодаря этому различными

республиканского педагогического колледжа. Впервые в этом году на базе лагеря «Беслан» был проведен республиканский этап конкурса «Вожатское сердце».

**Вопросы безопасности и досуга**

На совещании обсуждались вопросы обеспечения безопасности юных граждан, организации их досуга и доступности соответствующих мероприятий, а также сотрудничества образовательных организаций с партнерами из со-

Еще больше интересного и нового на сайте [denresp.ru](#)



формами отдыха были охвачены более 12 тысяч детей, что составило 21% от общего числа юных жителей республики. Дети отдыхали в пришкольных и загородных лагерях, лагерях федерального значения. 192

школьника прошли обучение по дополнительным образовательным программам на базе центра «Спутник». Более 1600 детей приняли участие в туристических экскурсиях и походах, в том числе 1000 участников проекта «Классная страна».

Особое внимание было удалено подготовке вожатых. К работе было привлечено около 90 молодых вожатых, в основном студентов

**Кстати,**

в этом году впервые в истории региона было налажено международное сотрудничество в сфере детского отдыха. В августе школьники из Республики Беларусь провели время в лагере «Гранд Виктория» и ознакомились с культурой и традициями России, и КЧР в частности. В свою очередь, 20 активистов Центра военно-патриотического воспитания молодежи «Авангард» города Черкесска посетили Беларусь.

## Предстанут перед судом

**Следствие ведут**

**Усть-Джегутинским межрайонным следственным отделом следственного управления СК России по КЧР завершено расследование уголовного дела в отношении двух местных жителей. Они обвиняются в совершении преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 318 УК РФ (применение насилия в отношении представителя власти).**

По данным следствия, ночью 15 августа 2025 года фигуранты, находясь на территории термального источника садово-дачного творищества «Черноморка», нарушили общественный порядок. Их противоправные действия

попытались пресечь сотрудник районного отдела полиции, однако злоумышленники проигнорировали его законные требования. Более того, обвиняемые напали на полицейского и завладели его табельным оружием, после чего произвели в него несколько выстрелов. После совершения преступления злоумышленники скрылись с места происшествия. Пострадавший был доставлен в больницу, где ему оказана необходимая медицинская помощь. В настоящее время его жизни и здоровью ничего не угрожает.

В результате совместной работы следователей управления и оперативных сотрудников МВД по КЧР личности и местонахождение фигурантов установлены, они задержаны. По ходатайству

**Наши и белорусские ребята танцуют в лагере «Гранд Виктория»**

циальной сферы и туристической индустрии.

Первый заместитель министра культуры КЧР Руслан Хабов подробно осветил программу досуговых мероприятий, включая творческие встречи в республиканской детской библиотеке имени С. П. Никулина, направленные на стимулирование интереса к чтению в рамках проекта «Книжное лето». Дети посещали библиотеку, погружались в мир книг, выполняли творческие задания и участвовали в различных мероприятиях. В «летних чтениях» 2025 года приняли участие около 1600 человек. Юные читатели занимались созданием театральных постановок, охватывающих широкий спектр сюжетов, от классических сказок до современных пьес. Процесс включал не только исполнение ролей, но и разработку сценария, сценографии и костюмов. Дети развивали навыки командной работы, проявляли креативность и инициативу. Важной частью программы стали мастер-классы по изобразительному искусству, где дети осваивали различные техники рисования, демонстрируя свой творческий потенциал.

Заместитель министра туризма Арсен Казаноков сообщил, что в этом году более 700 детей бесплатно посетили туристические объекты региона.

Заместитель министра по делам молодежи КЧР Расул Чуков рассказал о тематических сменах в военно-патриотическом лагере «Авангард», расположенному в Теберде. Программа включала тактические занятия, моделирование боевых ситуаций, что способствует развитию навыков оперативного принятия решений, координации, а также оказания первой помощи. Спортивные соревнования были направлены на укрепление командного духа, развитие навыков взаимодействия и взаимопомощи, а также на повышение уровня физической подготовки. В рамках занятий дети знакомились с основами военно-спортивной подготовки, включая разборку и сборку автомата АК-74, снаряжение магазина патронами и стрельбу из пневматической винтовки...

По итогам обсуждения участники встречи сформулировали предложения по улучшению программы оздоровления на следующий год.

**Ольга Михайлова**

следствия судом в отношении них в зависимости от роли и степени участия каждого избраны меры пресечения в виде домашнего ареста и заключения под стражу.

Следователем собрана достаточная доказательственная база. Уголовное дело направлено в суд для его рассмотрения по существу.

В ходе следствия установлено, что один из обвиняемых ранее уже привлекался к уголовной ответственности и отбывал наказание в исправительной колонии за совершение кражи и разбоя.

В соответствии с п. «а» ч. 1 ст. 63 Уголовного кодекса РФ рецидив преступления признается судом как отягчающее обстоятельство и влечет за собой более строгое наказание.

Подготовила **ПОЛИНА СЕМЕНЧЕНКО**

**Материнский капитал на учебу детей**

С начала 2025 года Отделение СФР по КЧР одобрило 632 заявления о распоряжении средствами материнского капитала на образование детей, на эти цели было перечислено более 42 млн рублей. Оплатить средствами сертификата разрешается учебу в высших учебных заведениях и профессиональных колледжах, проживание студентов в общежитии, посещение детского сада, прохождение курсов иностранных языков, обучение во-



Участники квиза  
в Черкесске внимательно  
слушают ведущего

# Настоящая история

В Черкесске завершена реализация просветительского проекта «Настоящие. Серия исторических видеоподкастов»

## Инициатива

**Проект призван в простой и понятной форме рассказать молодежи региона об их славных предках, которые в разные годы и разные века проявляли мужество, защищали свою страну и продолжают делать это сегодня.**

— Для нас было важно, чтобы наши видеоподкасты дошли до адресата: старшеклассников и студентов СПО региона. Благодаря поддержке министра образования республики Инны Кравченко, которая с самого начала пошла нам навстречу, удалось «достучаться» до школ и колледжей, которые оказали содействие в распространении видеоподкастов. Немаловажную роль сыграл масштабный квиз, которым мы завершили этот проект. Для участия в нем молодым людям необходимо было просмотреть наши видеоподкасты и изучить дополнительную литературу. Хочется верить, что наш проект мотивирует школьников глубже изучать отечественную историю, которой все мы вправе гордиться, — отметила руководитель проекта «Настоящие. Серия исторических видеоподкастов» Нелля Карабашева.

## Помощники и эксперты

Также неоценимую помощь как на уровне личного участия в проекте, так и на уровне консультаций и помощи в подборе экспертов в создании подкастов оказало региональное отделение Военно-исторического общества, которое возглавляет министр культуры КЧР Зураб Агибров.

По его мнению, еще в период Первой мировой войны в нашей стране появилось уникальное воинское образование царской армии, наводившее страх на противников. «Дикая дивизия» состояла в основном из добровольцев — горцев Северного Кавказа, истинных патриотов и бесстрашных воинов. Следующая судьбоносная веха российской истории — это Великая Отечественная война. И здесь выходцы из северокавказских республик проявили отвагу и самоотвержен-

ность, сражаясь за Родину. И сегодня их потомки продолжают эту традицию, участвуя в специальной военной операции, защищая мир и стабильность в нашей стране.

— Когда мы касаемся истории, важно, чтобы об этом говорили настоящие эксперты, которые годами занимаются изучением и обобщением фактов и по крупицам собирают картину эпохи или какого-то события, — считает Зураб Агибров.

И практически все эксперты проекта — сотрудники Государственного Карабаево-Черкесского историко-культурного и природного музея-заповедника им. М. О. Байчоровой и его филиалов.

Директор музея-заповедника Ханафий Хасанов считает, что проект «Настоящие. Серия исторических видеоподкастов» значим в деле

Среди гостей проекта был и Шамиль Батчаев, заведующий сектором дореволюционной истории республиканского музея-заповедника, кандидат исторических наук, автор нескольких книг. Его можно смело назвать главным экспертом по истории «Дикой дивизии» в нашем регионе. В рамках подкаста Шамиль Батчаев поделился малоизвестными фактами о формировании дивизии, ее боевом пути, героизме и трагедиях. Он рассказал о выдающихся командах и рядовых солдатах, об их мотивации, их традициях и культуре.

## Сотрудничество с фондом «Защитники Отечества»

Филиал фонда «Защитники Отечества» в КЧР с самого начала включился в проект «Настоящие.

проектах, направленных на патриотическое воспитание молодежи и сохранение исторической памяти. Руководство фонда подчеркивает, что это важная часть их работы, ведь защита Отечества начинается с уважения к его истории и героям.

В дальнейшем планируется расширение сотрудничества с создателями подкаста, чтобы привлечь к участию еще больше ветеранов боевых действий и рассказать их уникальные истории. Фонд также намерен использовать материалы подкаста в своей работе, проводя тематические встречи и лекции для молодежи. В фонде уверены, что такие проекты способствуют формированию у молодого поколения чувства гордости за свою страну и уважения к ее защитникам.

## Этапы реализации проекта

Реализация проекта проходила в два этапа. Первый этап — это непосредственно съемки, монтаж видеоподкастов и их размещение на площадках партнеров. Видеоподкасты были размещены в соцсетях школ и СПО региона. Вторым важным этапом проекта стал масштабный квиз среди школьных и суворовских команд на знание изложенного в видеоподкастах материала. Ведущим и соавтором квиза выступил лектор Российского общества «Знание», автор «Лиги эрудитов» Амирлан Дзугов. В общей сложности в играх приняли участие более 200 школьников и студентов.

Среди школ региона уверенную победу одержала гимназия № 17 города Черкесска, среди СПО КЧР — Колледж индустрии питания, туризма и сервиса. Этим командам на итоговой пресс-конференции были вручены призы от партнеров проекта. Проведение квиза позволило молодежи погрузиться в изучение героической истории нашего региона и почтить память тех, кто отважно защищал Родину.

Ведь в каждом выпуске подкаста звучат истории мужества, стойкости и самоотверженности, примеры истинного патриотизма, которые должны вдохновлять молодежь.

Филиал фонда «Защитники Отечества» в КЧР планирует и дальше активно участвовать в подобных

ОЛЬГА МИХАЙЛОВА

## СПРАВКА

Созданием проекта занималась команда АНО «Смысловый центр» при поддержке Министерства образования и науки КЧР, Общественного штаба КЧР, а также Северо-Кавказской государственной академии. Проект стал победителем грантового конкурса Президентского фонда культурных инициатив в 2025 году. Исторические видеоподкасты проекта «Настоящие» уже набрали более 200 тыс. просмотров.



## Коротко

### Для создания флагманской школы

Для создания флагманской школы, которую планируется построить на территории Теберды, члены Правительства КЧР изучили в Ставрополе опыт Специализированного учебно-научного центра при Северо-Кавказском федеральном университете. За пять лет работы эта профильная площадка для одаренных старшеклассников зарекомендовала себя как безусловный лидер в федеральном округе по числу выпускников, поступивших в ведущие вузы страны, и по уровню конкурентоспособности. Заместитель председателя Правительства КЧР Евгений Поляков и министр образования и науки региона Инна Кравченко ознакомились с образовательными и научно-практическими программами центра, условиями организации проектной и исследовательской деятельности учащихся, а также с формами взаимодействия СУНЦ и университета.

### Организовали особую поездку

Филиал фонда «Защитники Отечества» в КЧР и духовенство Никольского собора Черкесска организовали особую паломническую поездку для семей военнослужащих — участников специальной военной операции. Маршрут включал: храм Архангела Михаила в Усть-Джегуте, Красногорскую башню, а также храмы и источники в живописном селе Маруха. Для паломников провели содержательные экскурсии, рассказали об истории этих мест, о людях, чьи вера и сила духа веками хранили нашу землю. В каждом храме участники поездки молились об участниках СВО — о тех, кто сейчас на службе, и об упокоении павших воинов. После насыщенного дня всех ждала совместная трапеза и дружеское общение.

## Горные реки ошибок не прощают

### Происшествие

**Прокуратура Зеленчукского района контролирует ход процессуальной проверки по факту гибели туристки на реке Большой Зеленчук.**

По предварительным данным, 19 октября 2025 года в дневное время две туристки при переходе реки Большой Зеленчук упали в воду. Одной из них удалось выбраться, она доставлена в РГБУЗ «Зеленчукская ЦРБ» для оказания медицинской помощи. Тело второй туристки было обнаружено спасателями в пойме реки.

Прокуратура Зеленчукского района организовала проверку, в ходе которой будет дана оценка соблюдению требований законодательства о безопасности на водных объектах.

Ход процессуальной проверки, проводимой по данному факту следственным органом, поставлен надзорным ведомством на контроль.

По информации пресс-службы прокуратуры КЧР

# Аул с видом на древний храм

Исполнилось 155 лет со дня основания Нижней Теберды

## Дата

В честь этой даты были организованы конный пробег и народные гуляния, в которых приняли участие не только жители этого аула, но и многочисленные гости.

Старинное название аула — Сынты, которое по сей день звучит из уст местного населения, происходит от названия Сентинского храма, что высится над Тебердинским ущельем. Прекрасный вид горных вершин в сочетании с архитектурным памятником Х века и бирюзовыми водами реки завораживает еще и чистейшим целебным воздухом. И наверняка все это сподвигло основателя аула Каракула Хатуева остановить свой выбор именно здесь.

История аула богата именами людей, которые вносили лепту в его развитие. Это первые председатели сельского Совета Магомед Аппоев, Мухаджир Джабаев, Ибрагим Ортабаев, Магомед Шунгаров, Мустафа Джашакуев. Жители аула из поколения в поколение с гордостью рассказывают об Ибрагиме Исмаиловиче Джабаеве, который в 1960—1970 годах, возглавляя аулсовет, многое сделал для аула. Благодаря его настойчивости центральная оживленная автодорога, ведущая на Домбай через аул и представлявшая опасность в узком пространстве, была отведена ниже поселения, как и русло реки Теберда. И теперь уже мало известно, что когда-то на этом участке федеральной автодороги протекала река.

Именно Джабаев был инициатором строительства подвесного моста к отдаленному хутору Ижавскому, а в 1965 году к 20-летию Великой Победы, в ауле был построен Дом культуры, где в полную силу развернула свою деятельность народный театр «Тюбешиу».

В годы Великой Отечественной войны на фронт ушли более 500 жителей аула, из них с полей сражений вернулись 76 человек. Храбростью и подвигами на фронтах прославили аул орденоносцы Мурадин Гаджаев, Мустафа Таушунаев, Даут Джабаев, Шамиль Джантотаев, Хамит и Абул-Керим Блимготовы и другие.

Нижняя Теберда овеяна славой своих афганцев и участников СВО. Немеркующий звездой в сердцах земляков останется выпускник Нижне-Тебердинской школы 1976



Победитель конного пробега «Кубок Сынты» Расим Байрамуков со своим другом Самолетом

года, Герой России, легендарный лётчик, генерал-полковник Канамат Боташев. В школьные годы он запомнился учителям и одноклассникам как отличный спортсмен, меткий стрелок, шахматист, книгоуб, перечитавший всё о лётчиках и мореплавателях.

Большим событием в жизни аула стало открытие в 2024 году мемориальной доски Герою в школе, где собирались с большим стечением народа и бывшие одноклассники Канамата с классным руководителем Любовью Ахматовой Шейховой...

...В этот ясный осенний день погода благоволила народному празднику на правобережье Теберды. Здесь же гарцевали около

70 всадников на лошадях карачаевской породы, готовые к конному пробегу «Кубок Сынты» с дистанцией 37 км по маршруту Нижняя Теберда — урочище Буруш-Сырты. Дистанция не из легких, но на кону были солидные денежные призы вместе с жеребятами и бараном карачаевской породы для занявших 1—5 места. Немаловажную роль у всадников играли и чувство азарта и желание испытать свои силы.

И вот дан старт, лавина лошадей, в основном вороных, ринулась в нелегкий путь, где нужно было подняться на высоту 2000 м над уровнем моря. Пока активные болельщики провожали всадников, на сцене под открытым небом звучали зажигательные горские

хиты в исполнении артистов районного отдела культуры Сухея и Эмельены Багдади, Фатимы Азаматовой, Казима Шидакова, Альбины Бесленеевой.

Официальную часть открыл глава администрации аула Башир Джандаров, поздравивший односельчан с праздником. В своем

## ФАКТ

Не обошла стороной Нижнюю Теберду и шахтерская слава — горняки из аула в 60—80-е годы работали на 32-м участке шахт управления «Ставропольуголь» Амгатинского ущелья. Бригадами проходчиков Хусея Чомаева, Мурата Шаманова, Солтана Карабашева, Пахаутдина Хапаева, Шагабана Агерджанова в сутки вырабатывалось до 100 тонн угля. На памятнике погибшим шахтерам, установленном в поселке Орджоникидзевском, увековечены имена Пахаутдина Хапаева и Аскербия Агерджанова.

# Люби свое дело — мастером будешь

## Акцент

**Сотрудники Карабаево-Черкесского филиала РусГидро поддержали образовательную инициативу «Россия — энергетическая держава», инициированную Минэнерго РФ, и провели мастер-лекцию для учащихся лицея № 15 Черкесска.**

С 15 по 17 октября Москва стала центром притяжения для участников форума «Российская энергетическая неделя» — важнейшей международной площадки, где обсуждались актуальные вопросы развития топливно-энергетической отрасли. Параллельно с этим, с 1 по 17 октября, эксперты и представители энергетического сектора проводили по всей стране интересные экскурсии и специальные мастер-лекции.

Еще больше интересного и нового на сайте [denresp.ru](http://denresp.ru)

они дружно выразили желание лично побывать на Зеленчукской ГЭС-ГАЭС. А затем школьникам предложили поучаствовать в викторине, посвященной водным ресурсам.

Далее мастер-лекцию продолжила серьезная тема электробезопасности и энергосбережения. Рассказывая старшеклассникам о различных энергетических объектах, Дмитрий Евгеньевич очень доходчиво пояснил, почему небезопасно находиться рядом с ними и как действовать в экстременных ситуациях, например, при обнаружении оборванного провода. Ребята узнали, какие существуют предупреждающие знаки, почему нельзя проникать в трансформаторные подстанции, жечь костры и ставить палатки под линиями электропередач.

При помощи наглядных пособий и памяток участникам мероприятия напомнили и о правилах использования домашних бытовых электроприборов. А финальным «аккордом» стал видеоролик об основах электробезопасности.

Мероприятие в рамках инициативы «Россия — энергетическая держава» не только расширило знания учащихся об энергетике, но и повысило их осведомленность о безопасности поведения вблизи энергообъектов. Благодаря общению с профессионалами дети получили мотивацию к учебе, осознание ценности инженерных профессий и почувствовали себя частью большой энергетической семьи. Такие лекции нужно проводить как можно чаще, чтобы дети и дальше расширяли свой кругозор, — считает заместитель директора лицея по воспитательной работе Екатерина Щеглова.

ЛАРИСА НИКОЛАЕВА



## Коротко

### На фестивале КВН

Яркие эмоции и смех подарил всем участникам и зрителям осенний фестиваль КВН в Карабаево-Черкесии. Он проходил во Дворце культуры Черкесска и собрал пять студенческих команд: «Мафия меда», «Синергия», «Чефир», «Хэштег» и «Молодежка». По итогам фестиваля все награды собрали команда «Хэштег» из МОКСУ им. М. М. Абрекова: лучшей актрисой признана Самира Конаматова, лучшим актером назван Асадбек Сабуров, лучшим признан номер «На первомайке». Победителем осеннего кубка КВН между сусами и вузами КЧР стала также команда «Хэштег».

# ПРИСОЕДИНИЙСЯ К СВОИМ!

## СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ В АРМИИ РОССИИ

### ЕДИНОВРЕМЕННАЯ ВЫПЛАТА ПРИ ЗАКЛЮЧЕНИИ КОНТРАКТА В КЧР

до 2 300 000

РУБЛЕЙ

ЗАКЛЮЧИ КОНТРАКТ И ПОЛУЧИ БОЛЕЕ

5 000 000 РУБЛЕЙ  
В ГОД

(88782) 26-04-61



Утерянный аттестат А № 5266622 об основном общем образовании, выданный СОШ № 16 г. Черкесска в 2000 году на имя Панковой Ирины Владимировны, считать недействительным.

**Реклама**  
(8782)263634

Региональный Кадастровый Центр в лице кадастрового инженера Гогуева Альберта Будьяновича, являющегося членом Ассоциации «Союза кадастровых инженеров» (реестровый номер в СРО КИ А-1918 от 16.03.2022 г., г. Черкесск, пр-т Ленина, д. 2, оф. 1 «Б», тел.: 8(928)385-85-88) выполняет кадастровые работы по уточнению местоположения границ з/у с к. н.: 09:05:0040201:386, расположенного: КЧР, Урупский р-н, СПК Уруп, поле № 9с. Заказчиком работ является Чотчаев Ислам Энверович, проживающий по адресу: КЧР, Урупский р-н, ст-ца Преградная, ул. Свободы, д. 65, тел.: 8(988)605-00-90.

Требования о проведении согласования местоположения границ земельного участка на местности и обоснованные возражения по проекту межевого плана принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления.

Кадастровым инженером Бекбулатовым Русланом Аскеровичем (РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, д. 38, кв. 77, e-mail: bekbulatovrus@mail.ru, тел.: 8(928)392-08-67) выполняются работы по подготовке проектов межевания земельных участков, выделяемых в счет доли в праве общей собственности, с кадастровыми номерами:

09:07:0000000:7169; 7173, расположенных по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, СПК «Темир-Тюз», поле № 18 (пашня), площадью по 1,34 га; поле № 39 (пастбище), площадью по 2,58 га; считать верным: «09:07:0000000:4446; 4427, расположенных по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, СПК «Темир-Тюз», поле № 18 (пашня), площадью по 1,34 га; поле № 39 (сенокос), площадью по 1,88 га; поле № 134 (пастбище), площадью по 2,58 га».

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*

\*



## Фотофакт

Успешно выступили на Всероссийском фестивале-конкурсе вокально-хореографического и сценического творчества «Лидер», прошедшем в Краснодарском крае, учащиеся студии детской гимнастики «Галлатея» ст. Сторожевая-2 (рук. Кристина Щеглова). Ребята, самому младшему из которых всего 3,5 года, представили на суд компетентного жюри семь разноплановых танцевальных номеров. В итоге у них Гран-при за танец «Озорницы» и дипломы лауреата 1 степени за остальные выступления. Также им вручен сертификат на сумму 10 тыс. руб. для участия в фестивалях в Москве.

## Что посеять в октябре

О том, чтобы получить ранние всходы весной, надо позаботиться осенью

### Сад-огород

**Не все знают, что в октябре еще можно посеять под зиму многие культуры и получить весной первые всходы на 2–3 недели раньше. Конечно, свои риски тут есть, но их можно обойти грамотными действиями.**

### «Правильные» культуры

Традиционно во вторую половину осени сажают озимый чеснок и лук. До окончательного промерзания почвы им нужно всего около месяца, чтобы посадочный материал укоренился и нормально перезимовал. Кстати, лук можно сажать не только на рапку, но и на перо. Также нас могут порадовать ранними всходами нейтральная зелень (щавель, салат, шпинат) и некоторые корнеплоды (морковь, свекла, редис, пастернак). Возможно, их придется укрывать холодной весной от утренних холдов, но зато урожай будет ранним.

Кроме того, поздней осенью можно посеять прямые и лекарственные травы — укроп, кинзу, сельдерей, петрушку, тмин, горчицу, мяту, девясил, ромашку, майоран, шалфей, валериану. Это отличные добавки к разным блюдам, натуральные лекарства и витамины для восстановления организма после зимы.

### Предпосевные действия

Для этого подходят только самые освещенные и быстро прогреваемые весной участки, причем грядки желательно сделать высокими — на них почва оттает быстрее, и талая вода от снега не задержится. Учитываем, что рыхлая и сыпучая земля прогревается гораздо раньше, чем плотная и тяжелая, поэтому при перекопке в переуплотненные почвы осенью вносятся различные разрыхлители: компост, перегной, чистый песок или торф.

Одновременно можно оптимизировать кислую почву внесением извести, мела или доломитовой муки. Как раскислитель хорошо действует и обычная древесная зола, которая дополнительно является очень ценным минеральным удобрением. При подготовке гряд необходимо тщательно выбрать все сорняки и их корни, так как многие виды сорных трав тоже склонны к раннему прорастанию.

Основная задача подзимнего посева — «угадать» со сроками. Чеснок и лук высаживают не менее чем за 30–40 дней до промерзания почвы, а сухие семена немного позже — не ранее чем за 3 недели до морозов.

### Схема посева

Посев проводится по стандартам: лук и чеснок — в лунки или борозды;

## Подзимний посев — это реальный шанс получения высоких и ранних урожаев при теплом сезоне

ды; корнеплоды, салат, шпинат — в бороздки; прямые и лекарственные травы — вразброс или в борозды.

Глубина заделки сухих семян составляет около 1 см, луковицы заглубляют на 3 их высоты. При посеве вразброс семена можно присыпать питательной смесью, состоящей из огородной земли, компоста и песка в равных частях, или просто прорыхлить грядку граблями, чтобы они попали в почву.

### Заботы по весне

Высеванные сухие семена осенью не будут нуждаться в дополнитель-

тельной поддержке, основные проблемы у них возникнут только весной, после пробуждения (резкие перепады между дневными и ночных температурами, заморозки и возврат холодной погоды, повышенная влажность). И тогда им тоже понадобится помочь в виде биологических подкормок, которые чаще применяются сразу после оттаивания почвы и начала роста. Экстракты эхинацеи, женьшеня, родиолы и элеутерококка содержат аминокислоты, ферменты и фитогормоны, стимулирующие иммунитет растений и активирующие внутренние защитные механизмы от стрессов. Оприскивание проводится 2–4 раза по листу в сухую погоду раствором 6–8 мл/1 л воды.

Весной также начинается бурное развитие патогенных грибов, у которых споры могут прорастать уже при температуре 3–5 градусов. Защиту от них тоже обеспечивают биоактивные подкормки, в состав которых входят культура сенной палочки и растительные экстракты, обладающие антибиотическими свойствами. Полив проводится под корень раствором 40–50 мл/10 л воды 3–4 раза с интервалом 14 дней.

У всех натуральных подкормок нет сроков ожидания, они не накапливаются в растительной продукции и почве, поэтому урожай ранних овощей и зелени можно собирать практически сразу после внесения.

Так что подзимний посев — это реальный шанс получения высоких и ранних урожаев при продолжительном теплом сезоне. А если повторно засеивать освободившиеся площади, то можно успеть полноценно убрать культуру дважды.

Подготовила ЛАРИСА НИКОЛАЕВА  
По информации сайта «Ботаничка.ру»

### Кстати,

перед посадкой чеснока и лука также полезно полить гряды рабочим раствором специальной биологической подкормки для пересадки и приживаемости (2–3 мл на 1 л воды). Это стимулирует рост корневой системы у луковичных и укрепит её перед зимовкой.

## Ватрушки с тыквой и яблоками

### Рецепты

Что может быть лучше вкусной домашней выпечки в прохладный и дождливый сезон? Такой, как эти пышные ватрушки с самой что ни есть «осенней» начинкой по рецепту Евдокии Горюхиной из Черкесска.



**Ингредиенты для теста:** 400 мл молока, 80 г сахара, 21 г свежих дрожжей, 0,5 ч. л. соли, щепотка ванилина, 2 яйца, 1 яичный белок, 20 мл растительного масла, 1 ст. л. уксуса (9 %), 750 г муки, 80 г сливочного масла (мягкого).

**Для начинки:** 400 г тыквы, 400 г яблок, цедра одного лимона, 70 г сахара, 0,5 ч. л. мускатного ореха (молотого), 30 г сливочного масла.

**Для помадки:** 100 г сахарной пудры, 2–3 ст. л. молока.

**Для обмазывания:** 1 желток, 1 ст. л. молока.

### Делаем тесто

В теплом молоке растворим дрожжи и ложку сахара. Добавляем немного муки и доводим массу до консистенции жидкой сметаны. Затем накрываем полотенцем и оставляем подниматься на 30 минут. В отдельной миске взбиваем яйца и белок с оставшимся сахаром, солью и ванилином. Вливаляем растительное масло и соединяем с подошедшей опарой. Частью подсыпаем муку. После первых порций нужно добавить уксус. Вымешивая, постепенно вводим всю муку, затем вмешиваем мягкое сливочное масло. Тесто должно быть эластичным, но слегка липким. Накрываем его и оставляем подходить на 1,5 часа.

1

### На очереди начинка

Нарезаем яблоки и тыкву кубиками. В сотейнике растапливаем сливочное масло, выкладываем фрукты и овощи, добавляем сахар. Томить будем 10–15 минут до

2



## У соседей

**В Ставрополе**, в музее-усадьбе художника В. И. Смирнова, 15 октября открылась персональная выставка членов Союза художников России Зариной Абисаловой «Мама, включи Осень». Основная тематика выставки — это познание мира глазами женщины. Это попытка увидеть красоту в простых вещах, в повседневности, в живой жизни. Картины Абисаловой — это размышления о месте человека во Вселенной, о его связи с природой, с родом и духовным началом. Выставка продлится до 10 ноября.



инициированного РАХ совместно с Союзом художников России и Министерством культуры КБР.



**В Владикавказе**, в Национальном музее РСО — Алания, 22 октября открылась персональная выставка членов Союза художников России Леонида Чёрного «Графическая выставка: портрет, архитектурный и природный пейзаж». Л. Черный — член сразу нескольких творческих союзов: театральных деятелей, художников, дизайнеров России. А ещё он известный художник-педагог, который почти 50 лет преподает в Ставропольском краевом художественном училище. На выставке представлены его работы, выполненные в классической карандашной технике.



**В Пятигорске**, в большом выставочном зале краеведческого музея, проходит художественная выставка трех художников, посвященная этапам жизни человека, «Дорогами Вдохновения. Молодость. Зрелость. Мудрость». Этап «Молодость» представлен керамическими скульптурами членов Творческого союза художников России Натальи Решетиленко-Ефимовой. Этап «Зрелость» раскрывает своими натюрмортами член Международного художественного фонда, Союза дизайнеров России, Творческого союза художников России Наталья Корсун. А этап «Мудрость» представлен живописными работами членов Творческого союза художников России Анатолия Ягушевского.